

## 稻花香里说丰年

### ——平湖经开产业集群城乡融合的“幸福表达”

■记者 胡佳英 黄雨欣 通讯员 曹金凤 姜俊霞 摄影 王强

**核心提示:**产业有集群发展之势,环境有城乡融合之美。在2022年的秋天,走进平湖经济技术开发区(钟埭街道)的农村,既可以看到连片的稻田里稻浪翻滚,那是国家级经济技术开发区特有的“诗与远方”;又可以听到一阵阵欢声笑语,那是钟埭村民对眼前美好生活的“幸福表达”。



美丽乡村精品店

#### 聚焦“生态宜居”,建设幸福家园

10月,走进钟埭街道大力村白荡浜自然村落,这里已经有了秋天的浪漫气息。蓝天白云下,白荡浜自然村落口是一整片青色的稻田,不久的将来将迎来丰收。在这片面积约30亩的稻田里,还套养着鱼。这种“稻鱼共生”模式,不仅壮了稻、肥了鱼,还能达到“一水两用、一田双收、稳粮增效、绿色环保”的效果,亩均可增加利润2500元。

“以前是一个再普通不过的农村自然村落,现在可不一样了。”村民们说起村落的变化,言语里满是自豪。眼见为实。沿着乡间小路,走进白荡浜自然村落,粉刷一新的农房沿河而建,农民们傍水而居。白荡浜既是自然村落名,又是河道名。作为上海塘的一条支流,白荡浜全长633米,河面开阔。这些年来,白荡浜开展了“清三河”、剿灭劣V类水等整治活动,河道面貌和水质有了明显提升。

“当初的河道整治,虽然也修筑了石驳岸,种植了岸边绿化,但总体说起来还是以河道为中心。”大力村党委副书记顾

东东说,今年年初启动的白荡浜整治,是他们第三次改造,这次涉及整个自然村落,整改内容更丰富,开展项目也更多,包括线路上改下、墙面白化、自然村落亮化、道路白改黑等。如今,在白荡浜,柏油路通到了村民家门口。抬头,是一望无际的蓝天,低头,是一片水清岸绿景象。到了傍晚,河边的太阳能路灯亮起,驱散了黑暗,为村民河边散步带来了光亮,让大家颇感温暖。

白荡浜的改造,可不止于此。“我们利用搬迁或拆迁的农房,植入了新元素,呈现了新气象。”顾东东说道。乡贤文化展示馆,集体展示了大力村的乡贤名人,激发乡村文化振兴;健康小屋,放置了血压监测仪、运动器材,为村民健康保驾护航;旅游厕所,掩藏于自然景观之中,高标准建设;白荡浜共富馆,则介绍了大力村推进共同富裕的生动实践……每一处,都是由农房改建而来,这也是白荡浜改造的一大亮色。眼下,位于白荡浜自然村落口的一处三层楼房正在改造,届时一楼将改造成为礼堂书屋,二三楼将集中展示钟埭街道地方特色文化打莲湘。11月,这处由农房变身的邻里驿站综合体就将对外开放,届时将为村民又增一新去处。

村民陈阿六和老伴就住在白荡浜河道边上。作为土生土长的村民,看着白荡浜今年以来发生的变化,陈阿六心里乐开了花。“我们这里现在环境好,住得舒心、人也开心。小辈们周末回来,都感叹环境好。”陈阿六说道。令村民们更期待的是,白荡浜的好风景正在产生经济效益:目前,白荡浜自然村落已经开出了1家农家乐,另外还有约10个腾空农房“待字闺中”,为下一步业态招商奠定了基础。

“城市后花园,活力新大力”,是大力村的定位。现在的白荡浜,已经成为了大力村这一平湖城市后花园中的闪光点。最值得称道的是,白荡浜改造过程中坚持“微改造、精提升”,遵循“现有农房再利用”原则,为其他自然村落改造提供了可复制可推广的经验。

#### 聚焦“产业兴旺”,推动乡村振兴

依偎着河水,绿树掩映下俨然物外之境,远远望去,白墙黑瓦的民宿建筑群,化繁为简,返璞归真,与周围乡土建筑融为一体。被那份几何结构所呈现出的神秘撩拨着走进钟埭村,拨云见月、别有洞天,悠然发觉外面所闻只是冰山一角。白墙黑瓦之简,被人文艺术之丰填满,度假与生活场景共鸣。走进房间,意式、美式、地中海式,感受不同生活美学;阳光房、露台、会议室,满足不同旅客需求……透过玻璃,看得见树,望得见水,人与自然隔而不疏,在这里感受时间的慢速流淌,沉浸于此与生活连接。

在钟埭村恬静的水乡村落间,藏着这样一座精致民宿,经过一年建设装修,见园一期已完全呈现,建筑面积600多平方米,占地面积1800多平方米。选址在这里,见园老板有着自己的考量,近年来钟埭村美丽环境的蝶变和文旅产业的蓬勃发展,让他看到了这水乡的潜力。

见园的建成落地,是钟埭村民宿的新起点,作为钟埭村民宿新样板,将

为钟埭村民宿行业添砖加瓦。通过土地出租,项目一期将带来租金收入,进一步增加村集体收入。而今年年底,二期也将开工建设,预计投入3500万元,面积10多亩,将在这里打造“见园”品牌,为钟埭村引流做出贡献。

如果说民宿带给人们的是精致的生活美学,农家乐里升腾的烟火气则是人们乡村游的好去处。随着“钟埭村·隐世田园”美丽乡村精品线的建成,钟埭村也成了远近闻名的“网红村”。游客慕名而来,带来了无穷的发展机遇,越来越多的村民在家门口办起了农家乐、开起了野炊烧烤店、做起了果蔬采摘,美丽环境逐步转化为实打实的美丽经济。民宿结出硕大果实,农家乐也已经遍地开花,截至目前,钟埭村已有5家民宿、11家农家乐。

近年来,随着美丽乡村建设、3A级景区村庄建设,钟埭村环境越变越好,基础设施不断巩固完善,在此基础上,产业新业态发展多点开花。今年上半年,结合现有的业态,钟埭村

成立了休闲垂钓、农家乐、野炊烧烤、果蔬采摘、米酒、民宿等九大产业红色联盟。九大产业联盟,以“钟埭渔韵 垂领共富”为党建引领,既是抱团发展又是错位发展。通过资源共享、平台共用、品牌共建等,可实现利益联结、发展共享,进一步推进农文旅产业深度融合,让“美丽乡村”叠加“美丽经济”,助力农民增收、村集体经济增长。

一个个农家乐错落有致,一家家民宿坐等贵宾……如今,这些“美丽经济”产业成为了一张张钟埭村的靓丽名片,也带来了发展财富。钟埭村党委书记杨斯君告诉记者,去年钟埭村接待游客达12万人次,农家乐、采摘等业态发展为村民增加营收约2000万元,今年全年预计客流量将达到15万人次,业态发展将为村民增加营收3000万元,有力推动富民兴村。同时,钟埭村在景区村庄建设过程中,还腾出了十余家农村闲置房,将为业态发展提供房屋、土地资源,真正盘活了沉睡资源。

#### 聚焦“一老一小”,打造幸福场景

“老吴,你来啦,快上去,老李已经泡好茶了”“走走走!一起上去!”上午7时,沈家弄村村民吴大爷兴致勃勃地和他的“老伙计”打着招呼,相约喝茶。自从村里的居家养老服务照料中心建成后,吴大爷每天都会来这里和他的老伙计们聚聚,老年生活乐陶陶。

沈家弄村居家养老服务照料中心,建有民情茶室,为老人免费提供茶叶。“这间民情茶室已经开了十几年了,我们都是常客了,村里会为我们准备茶叶、热水,生活当真美滋滋。”和许多平湖老人一样,吴大爷爱喝早茶,民情茶室为他们提供了一个好去处。包括居家养老服务照料中心的民情茶室,沈家弄村一共有4个民情茶室,“并村后,每个村都建了一个民情茶室,实现全覆盖,让辖区内的老人有一个家门口的好去处。”沈家弄村党委书记孙国强说。今年9月,其中一间民情茶室改建升级,面积扩大至80多平方米,条件得到了进一步改善。同时,民情茶室也与党员先锋站结合起来,村里党员也经常前去喝早茶,在与老人交流中解答疑惑,化解矛盾。

除了喝茶聊天,居家养老服务照料

中心还为老年人提供各类服务和开展形式多样的文体活动,让老年人安享幸福晚年生活。“我这一周七天,活动满满的。”说起这话,吴大爷脸上满是笑容,一周七天的活动安排,让他天天有事干,“别看我们一帮老头,现在也会使用智能手机了,上礼拜去小区做环保铁军,还得到了居民们的感谢,我心里也是暖暖的。”智能手机培训、电影赏析、健康讲座、免费体检、读书会……通过开展各类活动,进一步满足老人在精神文化生活等方面的需求,持续做好优化“软服务”,做到老有所学、老有所乐。

服务好“一老一小”,沈家弄村还借力未来乡村建设,通过风貌场景建设、文化场景建设、健康场景建设,为老人、儿童的生活增加幸福底色。

“住在村里的老人,最幸福的还是村里环境好了,这样我们在家旁边走走逛逛也很舒心。”沈家弄村车桥自然村落村民李大爷说,如今,他的愿望在车桥自然村落改造中实现了。经过修缮,车桥建起了长寿驿站,配备足够的桌椅和健康书籍,可供老年人阅读、活动、休息。同时还有健康小屋,提供医疗器具,使用方法简单便捷,可以随时

检测老年人的血压、身高体重,还设有辅具租售点,与市租售中心打通,为有需求的老人提供辅具租售服务。通过打造优美宜居的环境,长寿驿站向老人提供一种科学、文明、健康的生活方式,提高老年人的生活质量和健康水平。

长寿驿站的所在区域,经过整体改建,新增许多文化场景,水村上善馆、知青纪念馆、杜经布展示馆……这里也成为了孩子研学的新天地。在水村上善馆体验新奇的VR项目,了解平湖善治共富文化;在知青纪念馆穿越时空,感受知青上山下乡的历史,感悟艰苦奋斗的精神;在杜经布展示馆了解杜经布制作技艺,亲身感受非遗文化的独特魅力。

幼有善育,老有颐养。“一老一小”牵动着亿万家庭,关乎着百姓福祉。“伴随着未来乡村建设的不断深化,我们还将对现有的居家养老服务照料中心进行改造升级,积极增加养老服务内容。”孙国强说,沈家弄村将乘着未来乡村建设的东风,依托公益类、慈善类、服务类社会组织开展精准服务,用心用情托起“一老一小”稳稳的幸福。

#### 采访札记

### 坚持三生融合 成就美丽乡村

■胡佳英

“钟溪棹歌·隐世田园”风景线,连着钟埭村、沈家弄村,成为平湖经开北边一条亮丽的风景线;北庄浜成为风景线上的精品节点,民宿、农家乐等一应俱全,各地群众纷至沓来尝美食、赏美景。作为“钟溪棹歌·隐世田园”风景线延伸段上的重要节点,大力村白荡浜自然村落今年经整治后全新亮相,成为又一“打卡地”。近年来,随着平湖经开“城乡秀美”工程的深入实施,越来越多的精品节点被人所熟知、被人所了解,成为平湖经开大地上一颗颗闪亮的“珍珠”。

平湖经开的美,美在水清岸绿景象美。从前几年的“三改一拆”“五水共治”,到精品节点、风景线“串点连线”,平湖经开绘就了一张全域秀美的经开画卷。在这张画卷里,既有景观池塘、观景凉亭、亲水步道、太阳能路灯等系列绿化美化亮化设施,还新建了知青纪念馆、乡贤文化展示馆、健康小屋等场所,更加关注群众身体健康、精神富有,真正让美丽乡村有“颜值”更有“内涵”。

平湖经开的美,还美在回应群众期盼。作为入选全省首批未来乡村的行政村,沈家弄村以党建为统领,以人本化、生态化、数字化建设为方向,大力推进九大场景建设。从沈家弄村到大力村、钟埭村,平湖经开每个村都以未来乡村为方向,立足实际情况,围绕村民尤其是“一老一小”需求,建有民情茶室、功能室或安排“春泥计划”……在一次次不断延伸的养老、教育服务里,未来乡村越来越接近,满足群众万般期许。

这样的美,正转为平湖经开推动乡村振兴、共同富裕的强大动力。好风景催生好钱景,在平湖经开得到充分印证。“钟溪棹歌·隐世田园”风景线自去年10月底验收通过至今,1年时间里已招引涵盖餐饮管理、民宿等领域的4个项目签约落户,总投资达到3000多万元。今年刚整治一新的白荡浜精品节点,也已经开出1家农家乐。项目方的垂青,正是对平湖经开美丽乡村最好的褒奖。美丽环境,也是平湖经开整体营商环境的“加分项”。今年以来,平湖经开已相继招引日本电产机床平湖项目、日本电产汽车马达新能源汽车驱动电机旗航工厂项目等高质量项目落户。

优环境、增福祉、旺产业,今天的平湖经开农村,比以往更加宜居,比以往更富朝气。这是平湖经开坚持“生产、生态、生活”三生融合理念,久久为功、持之以恒推进乡村建设的阶段性成效。乡村建设没有休止符。展望未来,平湖经开乡村建设要在已有基础上,在产业振兴方面多破题,将环境建设与推进共富有机结合起来,走出一条平湖经开特色的乡村共富之路。



白荡浜自然村落



做实民生服务



邻里驿站综合体建设



见园民宿



向日葵花海

